Symetria wzgledem poczatku
ukladu wspétrzednych

Figury przedstawione na rysunku sg figurami
symetrycznymi wzgledem punktu S. Kazde-
mu punktowi P nalezacemu do figury ABCD
odpowiada punkt P’ nalezacy do figury
A'B'C'D’ taki, ze |PS| = |SP'| oraz punkty
P, S, P’ sa wspdtliniowe (tzn. leza na jednej
prostej).

PRZYKLAD 1.
Wyznaczmy wspdirzedne punktu P’ = (x', y") 7
pofozonego symetrycznie do punktu P = (x, y) AR
wzgledem poczatku ukadu wspétrzednych, 1
czyli wzgledem punktu (0, 0). 1+

To, ze punkt P’ jest obrazem punktu P w sy-
metrii wzgledem poczatku uktadu wspdtrzed-

nych, zapisujemy jako So,0)(P) = P'. Ponie- TPr=ay)|
waz punkty P, O, P' sa wspétliniowe oraz

|PO| = |OP’|, wiec x’ = —x, y' = -y.

Dany jeSt"PUnkt P= (x’ y) s
So.0P) =P " wtedy i tylko wtedy, gdy P’ = (=x, =).

EWICZENIE 1.

Wyznacz wspéirzedne punktéw symetrycznych do danych wzgledem poczatku uktadu
wspotrzednych.

a) A =(-5, -3) b) B=(-4, 0)

& C= (/7 V) & D= (V4 %)




5. Przeksztatcanie wykreséw funkcji

PRZYKLAD 2.
Wyznaczymy wzor funkcji, ktorej wykres jest symetryczny do wykresu funkcji
s —%x + 2 wzgledem punktu (0, 0).

Miedzy wspétrzednymi punktu P = (x, y) nalezacego do wykresu funkcji y = f(x) oraz
wspétrzednymi punktu P = (xl, yl) nalezacego do wykresu funkcji y = g(x), otrzymanego
w symetrii wzgledem poczatku uktadu wspStrzednych wykresu funkeji £, zachodzg zaleznoSci:
X1==xiy; ==y, czylix=—-x1iy=-y;.

Po podstawieniu ich do wzoru funkcji y = —%x +2

otrzymujemy —y; = ——;—(—xl) + 2. Funkcja g okreSlo-

na jest wiec wzorem y; = —%xl — 2. Aby wykresy
obu funkcji mozna bylo narysowaé w jednym
ukfadzie wspdtrzednych, ostatni wzér zapisujemy

: 1
W postaciy = —-x - 2.

W wyniku przeksztalcenia Wykresu funkcji y = f(x) wzgledem poczatku uktadu
wspolrzednych otrzymujemy wykres funkcji y = —f(-x).

CWICZENIE 2.

Wykres funkcji przeksztaté¢ w symetrii wzgledem punktu (0, 0). Napisz wzér otrzymane;
funkcji. '

2) f(x) = 2x+3 b) f(x) = -x -4 ¢) f0) = | d) f(x) =2

CWICZENIE 3.

Wykres funkcji f(x) = %x — 4 przeksztalc:

a) w symetrii wzgledem osi x, a nastgpnie otrzymany obraz wykresu przeksztaté¢ w syme-
trii wzgledem osi y, "

b) w symetrii wzgledem punktu (0, 0).

Co zauwazasz?

PRZYKLAD 3.

Przeanalizujmy wykresy funkcji przedstawionych na rysunkach.

(e Dy = (0; +00). Wykres funkcji y = f(x) przeksztatcamy

y=/&) w symetrii wzgledem osi y. Otrzymujemy wykres funk-
cji y =f(-x). Wykresy te tworza wykres funkcji

a) y
y=f(x) ' :
\7\ | /1\/\ : y =g(x). Dy = R. Wykres funkcji y = g(x) jest syme-
: \/ 0 i

R tryczny wzgledem osi y, zatem dla przeciwnych argu-

mentéw x 1 —x wartosci funkcji g sg réwne. Spetniony
" e jest warunek g(-x) = g(x) dla x € D,. Funkcje taka be-
g dziemy nazywali funkcja parzysta. Funkcja parzysta
nie jest réznowartoSciowa.
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b) i Dy = (1; +00). Wykres funkeji y = f(x) przeksztalcamy ﬂ
1 w symetrii wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych.
+ A Otrzymujemy wykres funkcji y = —f(~x). Wykresy te

T SU=w tworzag wykres funkcji y = g(x).
.y:.ﬁﬂ,ﬂ). 1 /\ | Dy = (—0c0; —1) U (1; +00). Wykres funkcji y = g(x)
/ ' \ /'; o 1 VT jest symetryczny wzgledem poczatku uktadu wspdt-

el rzgdnych, wigc dla argumentéw przeciwnych x i —x
wartosci funkcji g sa liczbami przeciwnymi. Spetiony
jest warunek g(—x) = —g(x) dla x D,. Funkcje taka
bedziemy nazywali funkcja nieparzysta.

Definicja

Funkcje f nazywamy parzysta, jezeli dla kazdego argumentu x < Dy spetniony jest
warunek —x € Dy A f(-x) = f(x).

Funkcje f nazywamy nieparzysta, jezeli dla kazdego argumentu x e Dy spelniony jest
warunek —x € Dy A f(-x) = —f(x). -

CWICZENIE 4.

Narysuj wykres dowolnej funkcji:

a) parzystej okreslonej w zbiorze R, kt6rej zbiorem wartoSci jest (-3; 3),

b) nieparzystej réznowartosciowej, okreslonej w zbiorze (—8; 8), ktdrej zbiorem warto$ci
jest R,

¢) parzystej, okreSlonej w zbiorze (-5:5), malejgcej w przedziatach (-3; —1)
oraz (3; 5).

ZADRANIAL CH 0T Ity

1. Wykres funkcji f(x) = 8 — (x - 1)* przeksztatcono symetrycznie wzgledem poczatku
ukfadu wspotrzednych i otrzymano wykres funkcji g. Funkcje g okresla wzér

A g(x)=-x"+8 B. g(x)=(x-1)7°+8
C.gx)=8+(x-1)> D. g(x)=-(x+1°-8

2. Dane s3 funkcje f(x) = x> + 6x + 9 oraz g(x) = (x - 3)%. Wykres funkcji g jest wyni-
kiem przeksztatcenia wykresu funkcji f w symetrii wzgledem
A. osi x. B. osiy.
C. poczatku uktadu wspétrzednych. D. osi x, a nastepnie osi y.

2w




5. Przeksztalcanie wykreséw funkcji

3.Dane sq punkty: A = (3, —4), B= (0, 16), C= (/5, -/7), D = (1,(5), -/2).
Wyznacz wspotrzedne punktow symetrycznych do danych wzgledem poczatku uktadu
wspotrzednych.

‘4, Sporzadz wykres funkcji i przeksztal¢ go w symetrii wzgledem punktu (0, 0). Napisz

wz0r otrzymanej funkcji.
2

a) y=6x-2 Vb)) y=—x
¢) y=2/x d) y=-x°
S. Wykres funkcji f przeksztalé w symetrii wzgledem "
punktu (0, 0). Poréwnaj wiasnosci funkeji f oraz /\ = J:,(\U
funkcji, ktérej wykres otrzymasz po przeksztatce- A
. 1 X
niu.

6. Dany jest wykres funkcji y = f(x). Naszkicuj wykres funkcji y = —f(—x).

a) b) ¥
: y=flx)
T/
CZAY RERSL
c) ¥ d)
640 s Sl
~
sy =
o i
o 4 1 F L F

7. Naszkicuj wykres funkcji g(x) = —f(—x). Podaj zbidr argumentéw, dla ktérych wartosci
funkciji f'sg dodatnie, oraz zbiér argumentéw, dla ktérych wartosci funkceji g sa ujemne.

2) f) = L b) fx) = 23 ¢) flx) = —x* d) f() = o
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5.2. Symetria wzgledem poczatku ukladu wspéirzednych

8. Wykres funkcji y = |x| dlax € (-2; +00) przeksztaté w symetrii wzgledem osi x, a na-
stepnie otrzymany wykres przeksztal¢ w symetrii wzgledem osi y. Jakim jednym prze-
ksztatceniem mozna zastgpi¢ podane przeksztatcenia? Uzasadnij odpowiedz.

9. Skorzystaj z wykresu funkcji f(x) = %\/} 1 naszkicuj wykres funkcji g.

D) () =3/~ b) g(¥) = -3/ Q) 8() = ~5/~x

10. Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji B b
parzystej. Uzupetnij wykres, a nastepnie przeksztaté go o /
w symetrii wzgledem: i \

a) osi x, b) osi v, ¢) punktu (0, 0).

52 10l 12 354 37

-2+

11. Dziedzing funkcji f jest przedziat (~1; 6), zbiorem wartosci — przedziat (-2; 5), a jej
miejscami zerowymi sg x = 0 ix = 2. Podaj dziedzing, zbidr wartoSci i miejsca zerowe
funkcji g, jezeli:

a) g(x) = —f(x), b) g(x) = f(-x), c) g(x) = —f(-x).

- BANKZADAN z 219-223

1. Wykres funkcji g(x) = )% otrzymano po przeksztatceniu wykresu funkcji f

W symetrii wzgledem osi x i ponownym przeksztalceniu otrzymanego wykresu
w symetrii wzgledem osi y. Funkcje f okresla wzdr

A. f)= —— B. f(x) = —)%1 G D. f(x) = -%31

x-1 x-1.. X
2. Dane s punkty A = (7,-9), B = (-4, -10), C = (17,0). Wyznacz wspétrzedne
punktéw symetrycznych do danych wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych.
3. Narysuj wykres dowolnej funkcii, ktdrej dziedzing jest przedziat (-5; 4), a zbiorem
wartosci — przedziat (-3; 4). Przeksztal¢ ten wykres w symetrii wzgledem poczatku
uktadu wspétrzednych.

4. Wyznacz wzor funkcji, ktérej wykres jest symetryczny do wykresu funkcji
f(x) = 12x - 2,3 wzgledem punktu (0, 0).

5. Skorzystaj z wykresu funkcji f(x) = 13 i naszkicuj wykres funkcji y = —f(-x).
J 3 I

6. Wykres funkcji y = —\3/; + 5 jest symetryczny wzgledem punktu (0, 0) do wykresu
funkeji y = f(x). Jakim wzorem okreSlona jest funkcja f?

!
|
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